## 爱"泡"羊圈的女大学生

新华社电(记者 马莎) 去年9月 女儿两岁生日过后,王美玲再次开启早 起、熬夜、喂奶的带"娃"生活。

家住甘肃省庆阳市环县合道镇的 王美玲,2012年毕业于甘肃工业职业 技术学院,学习工业分析与检验专业的 她,从未想过自己的工作会和羊扯上关 系。"听说家乡有很多大学生返乡创业 养羊,我就想着回来尝试一下,挑战自

环县属于六盘山集中连片特困地 区,山大沟深、土地贫瘠,但独特的资源 禀赋让这里的老百姓有着世世代代养 羊种草的习惯。近年来,当地立足资源 优势,大力发展羊产业,不仅带动群众 脱贫致富,同时也为走出去的大学生辟 出一条返乡创业的好路子。2019年, 环县成立大学生养羊产业协会,在填补 产业发展人才缺口的同时,为年轻力量 干事创业搭建了施展拳脚的平台。

"去年上半年,我从网上看到招聘 信息,很是心动。"3年内减免圈舍租

1月18日,吴兴区第一

临近春节,浙江省湖州

小学学生展示自己创作的

市吴兴区第一小学利用课余

时间开展迎新春民俗活动, 学生在老师的带领下写 "福"字、剪窗花、画年画,感

新华社记者 黄宗治 摄

受传统年俗文化。

金、免息贷款、就业补助……一系列政 府扶持政策令王美玲心驰神往。

怀着忐忑的心情,王美玲来到环县 城东塬养殖场。本想着再详细咨询一 下具体情况的她,当场就签约了。"因为 我的担心没有了,加入大学生养羊产业 协会后,政府会出资培训,好多大学生 都是培训过后上岗的,跟我一样的外行 很多。"

穿上工作服、拿起羊饲料,王美玲 清晰地记得自己第一次走进羊圈时的 激动模样。"经过30天的理论培训,终 于可以实操了,特别兴奋。"然而她的满 腔热情被踏进羊圈时扑面而来的刺鼻 气味瞬间浇灭。

"一开始真的不适应,但闻着闻着 也就习惯了。"王美玲坦言,羊的可爱让 她很快就忘记了羊圈的味道,她觉得只 有不怕苦不怕臭,融入羊日常生活的点 点滴滴,才能成为一名合格的"羊 倌"。下定决心后,王美玲每天都"泡" 在羊圈里,学习饲喂、防疫等各种与养

如今,实习期结束,王美玲已经成 功转正,成为环县城东塬养殖场的一名 工作人员。"每次看到母羊产下小羊羔, 我都特别高兴,护理它们跟照顾孩子是 一样的。"王美玲认为母亲的角色给了 她很大优势,也激发了她更多的耐心和 爱心来照顾小羊。

"我负责将近3000只羊,这段时间 里,看着羊的数量越来越多,我心里特 别有成就感。"现在的王美玲已经从饲 养员晋升为技术员,她不仅给每一只羊 都做了耳标来标识它们的健康状况以 及年龄,也跟这些羊处成了熟悉的"老 朋友"。"刚开始的时候觉得它们都长得 一样,后来接触久了,其实都可以辨认 出不同的个体了。"

"环县属于甘肃省的养羊大县,以 湖羊、滩羊等为代表的环县羊肉品质优 良,很受欢迎。"环县大学生养羊产业协 会会长姬永锋认为,近年来,随着环县 羊产业发展不断转型升级,人才培养成

为制约产业发展的新难题。"大学生养 羊产业协会的建立就是一种很好的探 索,不仅为人才培养搭建了平台,也为 人才输出打通了渠道。"姬永锋说。

姬永锋表示,大学生对新鲜事物 的接受能力强,视野开阔,可以为产 业发展输入新鲜血液。同时,通过政 府引导、政策支持,不仅可以激发大 学生的干事创业积极性,也可以培养 一大批技术人才当好羊产业发展的 "领头羊"。

截至目前,环县羊饲养量已突破 210万只,已有近500名大学生服务于 当地大型养殖场、合作社并负责200多 个村的村级产业指导工作。

"先把技术学好吃透,等到能独当 一面了,我就要尝试实现自己的梦想, 承包合作社,带动更多群众发'羊财'。" 虽然当一名"羊倌"总被别人开玩笑说 "很有味道",但王美玲觉得,只有"泡" 在羊圈,自己才能看清梦想盛开的 模样。



蔬菜销售网点供应情况、推出每日平价菜品等方式保障春节前蔬菜供应。



1月17日,岳红霞(右二)带领工作室学员创作"金牛送福"剪纸。 近日,曾获全国剪纸大赛"金剪刀奖"、贵州省毕节市黔西县非遗传承人

新华社发 范晖 摄



岳红霞带领工作室学员创作"金牛送福"系列主题作品,迎接农历牛年



新华社记者 齐琪

阳光透过冬日晨雾,洒向浙江省建 德市新安江街道的山丘民居。位于府 西社区的"银丝爱心餐配送中心"内已 是一派热火朝天的景象:洗菜、配菜、烹 调……身着红马甲的志愿者们在这个 不足10平方米的配餐点里各自忙碌着。

随着日头升高,一道道可口的菜肴 陆续出锅,香气四溢。9点55分,"银丝 爱心餐"项目负责人钱建刚的手机闹铃 准时响起,他立即与志愿者们最后核对 送餐数量和路线。

"每天10点我们准时出发,20几 户老人都等着我们,晚了可不行。"钱建

据统计,新安江街道的15个村(社 区)总人口达11.34万,60岁以上的老 人占总人口的17%,有11个村(社区) 老龄化比例达到20%以上,其中罗桐 社区老龄化程度更是高达34.6%。

为应对村(社区)老龄化问题, 2018年4月,建德市敬老助残协会正 式启动"银丝爱心餐"项目,在建德市新 安江街道罗桐社区、沧滩社区、府西社 区等5个社区结对服务生活困难的老 人,为他们提供365天不间断的免费送 餐上门服务。

"起初我们和街道工作人员一起排 查,发现情况很不乐观。无人照料的空 巢老人、生活困难的孤寡老人……每户 情况都不一样。除了物质上的需求,他 们更缺乏精神上的陪伴。"钱建刚告诉 记者,街道工作人员与志愿团队合作, 每天送餐上门,实际上也是对老人进行 定时探访。

"我们一般是2到3人一个小队, 会习惯性早一点出发,可以留些时间陪 老人聊天解闷,帮忙做些家务。"志愿者 江庆铃说,"每个月我们还定期开展理 发、家电维修等活动,希望让老人们的 晚年生活更加幸福。"

"奶奶,外卖来咯!"听到志愿者的 声音,82岁的吴小香老人抱着空饭盒 笑着迎了出来。老人去年动了3次手 术,身体状况不是很好,唯一的女儿也 因病在杭州接受化疗,不能在身边照顾 她。"这些志愿者每天都给我送饭,饭菜 味道好,量也很大,看到他们来我就很 开心。"吴奶奶说,"真的帮了我大忙,除 了感谢不知道说什么好。"

离开吴小香老人的家,志愿者们紧 接着赶往下一户送餐点——98岁的独 居老人邵银花的家。

来到门口,志愿者随手将老人忘关 的水龙头拧紧,招呼道:"奶奶,饭来 啦!"看到熟悉的面孔,邵银花老人突然 抽泣起来,志愿者们赶忙温声安抚老人 的情绪,逗她开心。

据了解,邵奶奶无儿无女,老伴去

世多年,唯一的外甥也很久没来看 她。新冠肺炎疫情期间,志愿者们送 餐、送物资、送关爱……成为老人唯一 的依靠。

"老人家看到我们来了,心里的感 情是藏不住的。"志愿者告诉记者,"他 们能过得好,我们的付出和陪伴就很值

随着老龄化程度的日益加深,如何 做好为老、敬老、爱老服务成为社区基 层治理的重点和难点之一。

"开办老年食堂、做好适老化改 造……满足他们物质生活需求的同时 更要关注他们的精神需求。"新安江街 道负责人告诉记者,"未来我们将开展 偏远村落孤寡老人邻里相助、助餐配送 等多种形式的服务,实现弱势老人政府 托底服务的全覆盖。同时,我们也希望 能动员更多的社会力量,经过专业培训 后加入到关爱老年人的事业中。"



1月18日,游客在海南省三亚市南山文化旅游区格桑花海中拍照 连日来,海南三亚天气晴好,南山文化旅游区种植的格桑花、菊花等竞相 开放,吸引游客前来赏花观景。 新华社发 陈文武 摄



1月17日,大熊猫"芊芊"和两只幼仔在雪地嬉戏。

近日,中国大熊猫保护研究中心卧龙神树坪基地频繁降雪,生活在这里 的"芊芊"带着自己的一对双胞胎幼仔每天快乐地在雪地里扑玩、追跑、攀爬 树桩等,在嬉戏中训练幼仔生存技能。 新华社记者 江宏景 摄

## 浙江丽水发现一两栖动物新物种

新华社电(记者 赵悦 魏一骏)世 界两栖动物家族再添一名新成员—— 百山祖角蟾。

1月19日,浙江省丽水市生态环 境局公布丽水市生物多样性本底调查 (一期)阶段性成果。其中,在调查中 发现的一个两栖动物新物种,因其模

式产地在丽水境内百山祖国家公园 内,故被命名为百山祖角蟾。

由生态环境部南京环境科学研究 所和中国科学院成都生物研究所联合 撰写的描述该物种的论文,已于近日 在国际动物分类学期刊ZooKeys上

2019年12月以来,丽水市生态环 境局与生态环境部南京环境科学研究 所合作,开展全市生物多样性本底调 查。2020年6月,调查组在百山祖国 家公园内发现一种叫声奇特的角蟾, 后经形态学比较和分子生物学鉴定, 确定其为两栖纲无尾目角蟾科一新

"目前,百山祖角蟾仅被发现分 布于百山祖国家公园海拔1400米至 1600米的狭窄范围内,其栖息生境 主要为常绿阔叶林附近的山涧溪 流。"丽水市生态环境局局长雷金

新闻热线;(0977)8226323 编辑部电话:(0977)8227325 职业道德监督电话:(0977)8221787 传真:(0977)8225605 E-mail;xcdmb@163.com

社址:德令哈市柴达木东路7号 邮编:817099 广告经营许可证:西工商广字04号

广告发行部电话:(0977)8223533 印刷: 华达木日报社印刷厂

本报法律顾问:青海盐湖津师事务所 郭 鹏 对开四版 每周一、二、三、四、五、六出版 全年定价:280.8元 零售每份:0.9元